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2016. június 13–17. között részt vettem a 
„Géométrie Algébrique en Liberté XXIV”, 
rövidebb nevén a 24. GAeL konferenci-
án. Ez az esemény remek bemutatkozási 
lehetőség fiatal algebrai geométereknek, 
azaz olyan fiatal matematikusoknak, akik 
az algebrai geometria területén dolgoznak. 
A GAeL vándorkonferencia, azaz minden 
évben máshol rendezik meg, méghozzá 
önként jelentkező fiatalok. Minden konfe-
rencia alatt a résztvevők szavaznak a kö-
vetkező évi esemény helyszínéről. Idén 
egy különleges hely, a Nesin Matematikai 
Falu (Nesin Matematik Köyü, [1]) adott 
otthont az eseménynek. Ezt szeretném rö-
viden bemutatni.

A Nesin Matematikai Falu egyedülál-
ló intézmény. A törökországi Selçuk kö-
zelében, a bájos Şirince falutól pár száz 
méterre fekszik egy gyönyörű, olajfali-
getekkel borított dombvidéken. A Ma-
tematikai Falu összterülete 13,5 hektár, 
de ebből 7,5-et szintén olajfák foglalnak 
el. A falut a Nesin Alapítvány működte-
ti, amit Aziz Nesin (1915–1995) alapí-
tott. Aziz Nesin író, humorista, balolda-
li mozgalmár és az első nyíltan ateista 
közéleti személyiség volt Törökország-
ban [2]. Politikai véleménye, szatírái mi-
att többször börtönbe is került. Az ala-
pítványt azzal a céllal hozta létre, hogy 
hátrányos helyzetű gyermekek oktatását 
támogassa a kezdetektől a felsőfokú ta-
nulmányok végéig. Magát a Matematikai 
Falut fia, Ali Nesin matematikus alapí-
totta 2007-ben miután hazatért a Univer-
sity of California, Irvine-ról, és édesap-
járól nevezte el.

A Matematikai Falu elsődleges ren-
deltetése, hogy helyszínt adjon minden-
féle matematikával kapcsolatos rendez-
vénynek, illetve bármilyen egyéb, mate-
matikához kapcsolódó tevékenységnek. 
Egy-két hetes kurzusok általános- és kö-
zépiskolásoknak, nyári egyetemek, kon-
ferenciák, tematikus programok követik 
egymást egész évben. A falu befogadó-
képessége jelenleg 170 fő, így gyakran 
több rendezvény is fut egymás mellett 
párhuzamosan. Emellett matematikusok 
kis csoportokban vagy egyénileg is meg-
látogathatják a helyet, ha kellemes, nyu-
godt helyen szeretnének kutatási felada-
tokat megoldani. A szállás-, illetve rész-
vételi díjat az alapítvány dolgozói pró-
bálják a lehető legalacsonyabban tartani. 
Ehhez folyamatosan külső támogatókat 

és adományokat is gyűjtenek, és a falu 
működését rengeteg önkéntes is segíti. A 
programokat egy neves török és nemzet-
közi matematikusokból 
álló tanácsadó testület is 
segíti, illetve felügyeli.

A középiskolásoknak 
szánt nyári táborok álta-
lában két hetesek. Ezek-
re akkora a túljelentke-
zés, hogy a szervezők 
szelektálhatják azokat, 
akik tényleg aktívan részt 
vesznek a tanulásban. A 
fogyatékos vagy hátrá-
nyos helyzetű gyerekek 
számára további kedvez-
ményeket, ösztöndíjakat 
kínálnak. Ezekben a tá-
borokban a gyerekeket a 
cserkésztáborokhoz ha-
sonló őrsökre, csapatok-
ra osztják. Egy-egy ilyen 
csapatot önkéntes egyetemisták felügyel-
nek és segítenek. A tanárok általában 
egyetemi oktatók, kutatók, kiemelkedő 
hallgatók, ismét csak önkéntes alapon. A 
kurzusok az egyetemi szintű matemati-
ka egy-egy területére próbálnak élveze-
tes és szemléletes bepillantást nyújtani, 
mint például alapszintű analízis, algebra, 

valószínűségszámítás vagy kombinatori-
ka. Az órák során a gyerekek gyakorolják 
az önálló érvelést, a logikai hibák felis-

merését, és rengeteg problémát oldanak 
meg. Az alapító Ali Nesin például min-
den általa vezetett csoportban végigszá-
moltatja a gyerekekkel, hogy a török ábé-
cé betűiből generált, és a csoportban lévő 
gyerekek neveit mint relációkat teljesítő 
csoport a triviális csoport-e (generátorok-
kal és relációkkal megadott csoportokról, 

MŰHELY

Matematikai Falu Törökországban
GYENGE ÁDÁM

Panoráma a Matematikai Faluból

A mediterrán növényzet kellemes árnyékot ad

TV_2016-09.indd   426 2016.08.25.   17:17:11



427Természettudományi Közlöny 147. évf. 9. füzet

lásd pl. [3]). Az órák után az iskolások a 
falu működéséhez szükséges tevékeny-
ségekből (például konyhai munka, ta-
karítás) is kiveszik a részüket. Állítólag 
volt olyan gyerek, aki, miután szülei nem 
akarták elengedni egy ilyen „ateista tá-
borba”, beszökött oda, hogy részt vehes-
sen a kurzuson [4]. 

Az egyetemistáknak, kutatóknak szó-
ló programok a legváltozatosabb témákat 
ölelik fel. Néhány esemény a 2016-os nap-
tárból: kombinatorikus algebrai geometri-
ai workshop, a bevezetőben említett GAeL 
konferencia, matematikai fizikai nyári is-
kola, Nők a számelméletben (Women in 
Number Theory) konferencia, kvantitatív 
evolúciós biológia workshop. A felsoro-
lásból is látható, hogy nemcsak a szűken 
vett elméleti matematikának biztosítanak 
helyet, hanem a különböző területeken (fi-
zikában, biológiában stb.) alkalmazott ma-
tematikának is.

A falu épületei a környező hegyek 
anyagaiból, kövekből, agyagból és fá-
ból épültek. Egyszerűek és letisztultak, 
de az ügyes tervezésnek és elrendezés-
nek köszönhetően mégis nagyon prak-
tikusak. Sem tévé, sem rádió nincs a 
szobákban vagy a közös helységekben, 
mert a kialakításnál az volt a cél hogy 
a civilizáció zajától elvonultan lehes-
sen tanulni, tanítani, elmélkedni. Meleg 
víz, áram és internet viszont rendelke-
zésre áll, mert az építők nem  kaszár-
nyát akartak létrehozni. A komplexum 
legnagyobb és legimpozánsabb épülete 
a könyvtár, ami egyben a legnagyobb 
előadóterem is. A GAeL konferencia 
előadásai is itt zajlottak, a poszter szek-
ciót pedig ennek a galériáján rendezték 
meg. A polcokon matematikai könyvek 
az elemi szinttől a kutatási monográfiá-
kig, az állomány szintén nagyrészt ado-
mányokból bővül. 

A könyvtáron kívül több kisebb 
kül-, illetve beltéri előadóterem, gondol-
kozó sarok van a faluban. A konferen-

cia alatt a nappali csúcs-
hőmérséklet többször is 
35 fok felett volt, de a 
fák és futónövények ár-
nyékában ez egyáltalán 
nem volt zavaró, és több 
kisebb szökőkút is segít 
a levegő frissítésében. 
A zegzugos épület- és 
kertegyüttes legváratla-
nabb pontjain találkoz-
hatunk székekkel kör-
bevett táblákkal, vagy 
asztalokkal, heverőkkel, 
amiket bárki tetszés sze-
rint igénybe vehet. 

Az étkezésért egy kis 
szakácscsapat a felelős, 
mely naponta háromszor 

ízletes török fogásokat készít. Az étke-
zőhelység mellett a fedett teraszokra is 
gyakran kiültünk ebédelni, vacsorázni. 
Természetesen a kiváló török tea egész 
nap korlátlan mennyiségben áll rendel-

kezésre. A Matematikai Faluban még 
egy kis kávézó/bolt is működik, illetve 
egy apró törökfürdő (hammam) is helyet 
kapott, amely a hagyományoknak meg-
felelően férfi és női szárnyra van bontva. 
A török stílusú fürdőzésre esténként van 
lehetőség, és célja a résztvevők testi-lel-
ki felfrissítése. 

Maga a vidék is rengeteg izgalmat és 
látnivalót tartogat. A konferencia alatt 
két kirándulást is szerveztek nekünk. Az 
egyik út során a világhírű Efezosz rom-
várost látogattuk meg, amely Selçuk kül-
városában található és az UNESCO vi-

lágörökségi listáján is (méltán) szerepel. 
Itt a leghíresebb látnivaló Celsus könyv-
tára, ami az ókorban az alexandriai és a 
pergamoni után a harmadik legnagyobb 
könyvtár volt, és amelynek gyönyörű 
homlokzata szinte tökéletes épségben 
maradt fenn. Selçukban ezen kívül szá-
mos más látnivaló is található, például 
az egykor az ókor egyik csodájának szá-
mító Artemisz templom maradványai, 
Szűz Mária háza vagy a Szent János sír-
ja fölött épített bazilika maradványai. A 
másik kirándulás célja a lélegzetelállító 
szépségű Güzelçamlı Nemzeti Park volt, 
ahol a nagyon szép tengerparton stran-
dolni is lehetett az Égei-tenger kristály-
tiszta vizében.

A Matematikai Falu építését, elsősorban 
Nesin neve miatt, a török kormány koráb-
ban megpróbálta jogi úton ellehetetleníte-
ni. Bár a helyzet még ma sem rendeződött 
teljesen, a falu tovább épül és fejlődik. Sőt, 
a szomszédban már megkezdték a Filozó-
fiai Falu építését, mely hasonló koncepciót 

fog megvalósítani a filozófiai tudományok 
iránt érdeklődők és a filozófusok, bölcsé-
szek számára.                                      �
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